

# «Сия икона Кресто-Богородична

*в Купятицах найдена  
в огнезрачном свете...»*



Купятицкая икона Божией Матери (1182 год)

Наиболее точный список с Купятицкой иконы Божией Матери (написан в XVII в.) находится в настоящее время в Свято-Николаевской церкви села Купятичи Пинского района, куда для поклонения стекается множество паломников.



Купятицкая икона формой своей отличается от всех чудотворных икон Божией Матери. Образ представляет собой крест (медный) незначительных размеров, имеющий одинаковую длину и ширину в 12 см. На одной стороне креста находится рельефное изображение Пресвятой Богородицы в рост с Младенцем Христом на левой руке, на обратной стороне – распятие.

Самая древняя из чудотворных, особо почитаемых в Беларуси и за пределами нашей страны святынь – Купятицкая икона Божией Матери (XII век).

Эта икона Богородицы принадлежит к старинному иконографическому письму, в ней совмещены черты Одигитрии с сюжетным фоном распятия.

Икона была явлена в 1182 году на берегу реки Ясельды около полесского села Купятичи. Обычным днём крестьянская девочка Анна пасла скот, и неожиданно её внимание привлек яркий свет. Она увидела на дереве висящий крест с изображением лица Божией Матери. Девочка отнесла крест домой, спрятала его, а сама вернулась к стаду. Но с удивлением увидела на том же дереве вновь тот же крест. Анна сняла его и повесила себе на грудь. Вечером она хотела показать крест отцу, но на ней ничего не было. Тогда Анна с отцом пошли искать крест на пастбище. И действительно, крест висел на том же дереве! Они сняли его и отнесли домой, но назавтра святыня опять исчезла.

Отец и дочь известили об этом чуде жителей деревни. Все вместе они отправились на берег Ясельды и

на указанном Анной месте увидели святой крест в необычном ярком сиянии. По общему решению сельчане построили здесь церковь во имя Пресвятой Богородицы.

В 1240 году во время набега татары разорили село, а деревянную церковь сожгли дотла. Никто из жителей не искал крест в пепле. Спустя несколько лет странствующий пилигрим, который возвращался к себе на родину из Иерусалима, увидел луч света, исходящий от земли. Он направился туда и нашёл в земле и пепле икону на кресте. Пилигрим сообщил о находке жителям Купятичей. Те необычайно обрадовались, увидев свою святыню, которую огонь совсем не повредил. Так чудотворная икона была обретена во второй раз. Её торжественно поместили в приходскую церковь. В 1629 году при Купятицкой церкви был основан мужской монастырь.

Летописи донесли немало свидетельств о чудотворениях от креста с иконой Богородицы. И в 1656 году эта чудотворная икона с почестями была перенесена в киевский Софийский собор. Богомольцы очень почитали святыню за помощь и защиту. Святой Афанасий, игумен Брестский, подал копию этой чудотворной иконы первому царю династии Романовых Михаилу Федоровичу. Кстати, Купятицкая икона трижды являлась свято му Афанасию и предсказывала ему дальнейший жизненный путь.



Копии икон с изображением Божией Матери Купятицкой стали весьма популярны в XVII в. не только на наших землях, но и далеко за пределами.

люты 2015



В церкви д. Купятичи

Фото: Виктор ГИЛИЦКИЙ (kp.by)

**И**кона-крест пользовалась широкой известностью и почитанием как среди священнослужителей, так и простого народа. Ради поклонения ей многие отправлялись в Киев. Но не забывали о своей святыне и прихожане Купятицкого прихода. В середине XIX ст. они подали прошение о возвращении в Купятицкую церковь из Софийского собора Купятицкой чудотворной иконы Божией Матери. Однако Святейший Синод определил чудотворную икону оставить навсегда в Киеве. Отказ был мотивирован тем, что икона «принадлежала не приходской церкви, построенной в 1822 г., а монастырю, ныне

уже не существующему». В Киеве икона пребывала до Второй мировой войны. Дальнейшая судьба древнего образа неизвестна, подлинник иконы, к сожалению, утрачен.

**Н**ыне в Купятичах в приходской Свято-Николаевской церкви находится сделанная в XVII веке точная копия иконы-креста, которую освятили более трёх столетий тому непосредственно на оригинале. Этот список Купятицкой иконы Божией Матери также прославился многими чудесами. Ежегодно 28 ноября, в день почитания иконы, проводится торжественное богослужение.



Свято-Николаевская церковь  
в д. Купятичи